

侧重工作技能培养,就业前景被看好

专业硕士,岛城报考升温

本报记者 王笑 于健

随着招生规模的不断扩大,经历了一番“寒流”的专业硕士今年开始升温。在岛城多所高校,2011年专业硕士报考人数明显增加,在部分高校,专业硕士报名人数甚至超学术型硕士,成了考研的主力军。不少学生表示,专业硕士多注重对实际工作技能的培养,针对性较强,其就业前景应该看好。

科大专业硕士报名翻番 人数首超学术型硕士

2011年研究生网上报名现场确认日前结束。作为全国专业硕士培养改革试点学校,山东科技大学专业硕士研究生报名迎来了一个小高潮。在山科大报考点,现场确认的报考人数有1511人,其中专业硕士确认人数达765人,已超过学术型硕士的746人。

山东科技大学研招办王老师称,报考山科大专业硕士的具体人数目前还在统计之中,但总体来看,专业硕士确认人数较去年翻番已不成问题。

据王老师介绍,去年山东科技大学专业硕士计划招生366人,实际参加报名考试的有400多人,虽然2011年专业硕士招生计划数还未“出炉”,预计与去年相比应相差不多。

除了山科大,在驻青其他高校,专业硕士也呈升温态势。中国海洋大学、青岛大学、青岛科技大学等高校的报名确认数字虽然还在统计中,但各校研招办工作人员均肯定地表示,2011年专业硕士报名人数增加不少。除去专业扩招这一因素,学生对专业硕士认可度的提高也是其重要方面。

青岛理工大学法律专业大三

学生王琳称,全日制专业硕士与学术型硕士在毕业证书、师资投入以及学费、奖学金等方面均已同等对待,而且专业硕士多重视对工作技能的培养,针对性更强,就业前景应该看好。王琳表示,她打算明年报考中国人民医院的法律专业硕士研究生。

多家医院“预订”专业硕士 就业前景始露曙光

2010年,专业硕士横空出世,大规模扩招,却不令人待见,不明朗的就业前景成了“拦路虎”。眼下,岛城尚未毕业的许多专业硕士已被用人单位争抢,就业前景开始露出曙光。

“三年的培养年限中,至少有两年半的时间是在医院里进行实践教学。”青岛大学医学院临床医学专业的研究生李朋(化名)跟记者分享了他这一年半来专业硕士的学习经历。

李朋介绍说,比起同专业的学术型硕士,他们的实践课时要多出半年甚至更多。特别是在青医附院所进行的实践课程,增加了不少临床操作中的有用经验,令他获益很多。

毕业后工作怎么办?留在青岛难,进青岛的大医院更难,这几乎是所有医学专业的硕士生面对的一个问题,但李朋露出了自信

的微笑。由于平时实践机会较多,李朋现已可以胜任实际临床中的大部分工作,像临床采血、验血等操作项目也能够熟练应对。他的表现已经引起了岛城一家大医院的注意,这家医院开始向他抛出橄榄枝。

据他透露,现在老家淄博那边已有多家医院向他发出邀请函,但他的目标还是留在青岛工作。

新老专业报考冷热不均

培养机制尚待改革

一些“老牌”专业硕士毕业生机会增加,但近两年新增专业的专业硕士就业如何,很多人仍持观望态度。虽然今年专业硕士报考升温,但各专业报名情况冷热不均。

山科大研招办王老师提到,像法律硕士、工商管理硕士等“老牌”专业硕士报考热度有增无减,而今年新增的专业硕士,例如应用统计专业等,报名人数不足90人,相对而言,还是略冷。多位高校研招办负责人称,从今年的报考情况来看,还是存在热门专业扎堆现象。

部分考生表示,2009年第一批全日制专业硕士还未毕业,他们是否在求职就业过程中具备优势,还有待进一步验证。



两名学生展示考研确认信息所需的相关证明。

本报记者 张晓鹏 摄

● 业内观点

专业硕士培训有待探索

中国海洋大学国际教育学院副院长、教授金之亮曾担任过海大工商管理专业的硕士生导师。金之亮认为,在全日制专业硕士的发展上,还有很长一段路要走,例如对所学课程的设置、实践课时的安排,以及在与社会企事业单位合作,实行校内校外双导师制方面,都需要进一步探索。

山东科技大学研究生院有关负责人表示,专业硕士区别于学术型硕士最重要的一点就是侧重对实际技能的培养,在今后的专业硕士教育上,要加大实际应用技能比例,充分体现出专业硕士本身的教学特点。作为全国专业硕士培养改革试点学校,山科大的改革方案将于近期出炉。